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I S T I T U T O 
C O M P R E N S I V O 
S T A T A L E SCUOLA DELL’INFANZIA, PRIMARIA e SECONDARIA DI PRIMO GRADO “F. Michelini Tocci”   Piazza San Francesco, 5 Tel.: 0721787337-701315 FAX: 0721-787045

Cod.Fisc. 82005710411 Cod.Min: PSIC83500A  e-mail:  psic83500a@istruzione.it sito internet:  www.icstoccicagli.it
61043 
C A G L I 
(PESARO e URBINO)
SCUOLA  SECONDARIA DI PRIMO GRADO
RELAZIONE FINALE:  disciplina insegnata     
CLASSE:
NOME E COGNOME DOCENTE:

SITUAZIONE  INIZIALE DELLA  CLASSE  (preparazione disciplinare: suddivisa per fasce di livello, comportamento, impegno, interesse, partecipazione, socializzazione).

OBIETTIVI  FORMATIVI E COGNITIVI PERSEGUITI
METODOLOGIA  UTILIZZATA  (fascia  alta,  fascia  media,  fascia  bassa,  percorsi individualizzati: alunni diversamente abili, alunni con disturbi specifici di apprendimento, alunni con limitata conoscenza della lingua italiana; attività di recupero, consolidamento e potenziamento effettuate direttamente dal docente o da altri docenti)

VERIFICHE E VALUTAZIONE  (primo quadrimestre e secondo quadrimestre)

Primo quadrimestre
Valutazione sommativa:

Numero di verifiche scritte effettuate.

Tipologie di quesiti utilizzati: prove oggettive, semistrutturate, prove soggettive. Numero di verifiche orali mediamente effettuate per ogni alunno.

Secondo quadrimestre
Valutazione formativa: tipologia di prove utilizzate (correzione sistematica compiti a casa, correzione   sistematica   esercitazioni   scritte   in   classe;   brevi   prove   orali,   brain   storming, conversazione clinica, pensiero ad alta voce, ecc.

RISULTATO FINALE DELLA CLASSE (preparazione disciplinare: divisa per fasce di livello, si farà riferimento anche ai Piani si Studio Personalizzati: alunni diversamente abili, alunni con disturbi specifici di apprendimento, alunni in fase di alfabetizzazione con limitata conoscenza della lingua italiana; evidenziare per i casi particolari di basso profitto i motivi dell’insuccesso; comportamento, impegno, interesse, partecipazione, socializzazione)
SITUAZIONE  ALUNNI CON PEI E PDP: alunni diversamente abili  e alunni con DSA CONTENUTI   E ATTIVITA’ SVOLTE
(sintetico:  titolo delle unità  di apprendimento svolte; indicare anche  le uscite didattiche e le visite di istruzione, eventuali laboratori)
RAPPORTI CON LE FAMIGLIE (partecipazione dei genitori, livello di collaborazione)

Data                                                   Firma del docente
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